

О ПРЕДЛОЖЕНИИ НАНКИНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА СОВЕТСКОМУ  
ПРАВИТЕЛЬСТВУ ПРИНЯТЬ НА СЕБЯ ПОСРЕДНИЧЕСТВО МЕЖДУ  
НАНКИНСКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ И КПК О ПРЕКРАЩЕНИИ ВОЙНЫ  
И ЗАКЛЮЧЕНИИ МИРА. О ПЕРЕНОСЕ СРОКА ПРИЕЗДА МАО ЦЗЕ-ДУНА

В СССР

СТАЛИН - МАО ЦЗЕ-ДУНУ 10-11 ЯНВАРЯ 1948 г.

Тов. Мао Цзэ-дуну.

9 января получили от нанкинского правительства ноту с предложением Советскому правительству принять на себя посредничество между нанкинским правительством и китайской компартией о прекращении войны и заключении мира. Аналогичное предложение одновременно послано правительствам США, Англии и Франции. Ответа от этих трех правительств нанкинское правительство еще не получило. Советское правительство также еще не дало ответа. По всему видно, что предложение нанкинского правительства продиктовано американцами. Цель этого предложения - об'явить нанкинское правительство сторонником прекращения войны и установления мира, а компартию Китая об'явить сторонником продолжения войны, если она прямо откажется от мирных переговоров с нанкинцами.

Мы думаем ответить таким образом: Советское правительство всегда стояло и продолжает стоять за прекращение войны и установление мира в Китае, но раньше, чем дать свое согласие на посредничество, оно хотело бы знать, согласна ли другая сторона - китайская компартия, принять посредничество СССР. Ввиду этого СССР хотел бы, чтобы другая сторона - китайская компартия, была осведомлена о мирной акции китайского правительства и было бы запрошено согласие другой стороны на посредничество СССР. Мы думаем так ответить и просим сообщить, согласны ли Вы на это. Если не согласны, подскажите нам более целесообразный ответ.

Мы думаем также, что Вам ответ, если Вас запросят, должен быть, примерно, таким: китайская компартия всегда выказывалась за мир в Китае, ибо гражданскую войну в Китае начали не она, а нанкинское правительство, которое и должно нести ответственность за последствия войны. Китайская компартия стоит за переговоры с Гоминьданом, однако, без участия тех военных преступников, которые развязали гражданскую войну в Китае. Китайская компартия стоит за непосредственные переговоры с Гоминьданом без каких-либо иностранных посредников.

Китайская компартия особенно считает невозможным посредничество такой иностранной державы, которая своими вооруженными силами и флотом сама участвует в грандиозной войне против китайских народно-освободительных войск, ибо такая держава не может быть признана нейтральной и об'ективной в деле ликвидации войны в Китае. Мы думаем, что Ваш ответ должен быть, примерно, таким. Если Вы не согласны, сообщите нам Ваше мнение.

Что касается Вашей поездки в Москву, то мы думаем, что ввиду изложенных выше обстоятельств Вам следовало бы, к сожалению, еще раз отложить Ваш от'езд на некоторое время, ибо Ваша поездка в Москву в этих условиях будет использована врагами для дискредитации китайской компартии, как силы якобы несамостоятельной и зависимой от Москвы, что, конечно, невыгодно как для компартии Китая, так и для СССР.

10/1-1949 г.

Как видно из сказанного выше, наш проект Вашего ответа на предложение Гоминдана рассчитан на срыв мирных переговоров. Ясно, что Гоминдан не пойдет на мирные переговоры без посредничества иностранных держав, особенно без посредничества США. Ясно также, что Гоминдан не захочет вести переговоры без участия Чан Кай-ши и других военных преступников. Мы рассчитываем поэтому, что Гоминдан откажется от мирных переговоров при тех условиях, которые выставляет КИК. В результате получится, что КИК согласие на мирные переговоры, ввиду чего ее нельзя обвинять в желании продолжать грандиозную войну. При этом Гоминдан окажется виновником срыва мирных переговоров. Таким образом, мирный маневр гоминданцев и США будет сорван и Вы можете продолжать победоносную освободительную войну.

Надеялся на Ваш ответ.

СТАЛИН

11/1 1949г.

СТАЛИН - МАО ЦЗЕ-ДЖУНУ 11 ЯНВАРЯ 1949 г.

МАО ЦЗЕ-ДЖУНУ

Передав текст меморандума китайского правительства по вопросу о посредничестве:

"Китайский народ, верный своим миролюбивым традициям, всегда прилагал свои усилия в содействии как международному, так и внутреннему世界. И только тогда, когда он оказался перед лицом нестокой агрессии, он интуитивно был прибегать к самообороне. Именно поэтому весь китайский народ поднялся на вооруженное сопротивление Японии. И впоследствии, в результате тесного сотрудничества китайского народа с союзными государствами, вторая мировая война была доведена до победного конца. Накануне победы Китай, надеясь заложить основы мира во всем мире и мирными средствами разрешить международные споры, принял вместе с союзными государствами активное участие в создании Организации Объединенных Наций. Ибо китайский народ был глубоко убежден, что только путем поддержания мира действительно можно обеспечить продолжение и развитие человеческой цивилизации.

После капитуляции Японии китайское правительство вошло в переговоры с КПК, затем при содействии генерала Маршалла был создан Политический консультативный совет. Однако виду того, что в конечном счете обе стороны не смогли достичь действительного единства взглядов, военные действия, к сожалению, возобновились. Хотя усилия к достижению мира временно потерпели неудачу, однако, правительство и народ никогда не оставляли надежд на мир.

За три года народ в связи с продолжением бедствий войны понёс колоссальные потери и претерпел неисказимые страдания, а правительство не смогло приступить к осуществлению всех планов по восстановлению и реконструкции, подготовленных в период антияпонской войны. Ныне виду страданий народа и упадка производства, немедленное возобновление мирных переговоров поистине не терпит отлагательства. В современном мире между государствами необходима взаимная связь и взаимное сотрудничество; только при этом условии можно обеспечить мир и устойчивость во всем мире.

Влияние внутренней неустойчивости в одном государстве вряд ли может ограничиться пределами только этого государства. Поэтому китайское правительство всемерно желает избежать того, чтобы вследствие внутреннего конфликта в Китае, возникли препятствия на пути прогресса мира во всем мире.

Президент Китайской республики, будучи озабочен этим, в своем новогоднем послании без колебаний заявил о своей решимости восстановить мир. После опубликования этого послания люди по всей стране в массовом порядке отклинулись на него телеграммами, что свидетельствует о настоятельном стремлении народа всей страны к миру. Советское правительство в прошлом проявляло дружественную заинтересованность в отношении Китая и не раз участвовало в общих усилиях для достижения мира.

Китайское правительство настоящим специально заявляет Советскому правительству о своем искреннем желании мира и хотело бы узнать дружественную точку зрения Советского правительства относительно вышеуказанного желания китайского правительства. Китайское правительство было бы в особенности признательно, если бы у Советского правительства оказались какие-либо предложения, которые содействовали бы скорейшему установлению мира. Китайское правительство далее заявляет Советскому правительству, что оно также могло бы начать широкие переговоры с китайской коммунистической партией для достижения вышеизложенной цели, если бы имело место посредничество со стороны Советского правительства.

Подобные же заявления делаются правительствами Франции, Великобритании и Соединенных Штатов Америки.

Китайское правительство было бы весьма признательно Советскому правительству за скорейший ответ."

Пекинское правительство считает это предложение не подлежащим опубликованию.

СТАЛИН

11/1 1949 г.